

EXPUNERE DE MOTIVE

În conformitate cu concluziile Comisiei Europene asupra digitizării și accesibilității on-line privind materialele culturale, precum și cu Recomandările Comisiei Europene din 24.08.2006 asupra digitizării și accesibilității on-line a materialelor culturale, publicate în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene din 31.08.2006, se impune eliminarea barierelor existente în legislațiile naționale, în ceea ce privește utilizarea fondurilor rezultate din valorificarea patrimoniului bibliotecilor prin activități specifice, în scopul creării de noi căi pentru susținerea digitizării materialelor de bibliotecă.

De asemenea, se impune ajustarea cadrului legislativ național în sensul asigurării accesului și utilizării fondurilor europene rezervate activităților de dezvoltare, preservare, conservare și comunicare a patrimoniului cultural național scris.

Legislația națională trebuie să permită derularea nestingherită a programelor, parteneriatelor și proiectelor culturale comune cu parteneri interni și internaționali, în vederea atingerii obiectivelor ce vizează dezvoltarea, preservarea, conservarea și comunicarea patrimoniului cultural național scris și să încurajeze obținerea, de către biblioteci, a sponsorizărilor din sectorul privat și utilizarea eficientă a acestora.

Se constată că există un blocaj la nivelul reglementărilor legale interne privind utilizarea veniturilor obținute din plus valoarea realizată de biblioteci prin valorificarea – în diverse forme – a patrimoniului deținut: editare de publicații, cercetare bibliografică, cercetare științifică, proiecte specifice de informare, documentare și cercetare, servicii către utilizatori etc.

Acest blocaj împiedică derularea în comun a unor importante programe și proiecte europene, legislația restrictivă făcând imposibilă absorbția fondurilor. În proiectul european TELplus, din cadrul portalului de servicii The European Library – TEL, care a primit aprobarea finanțării de către Comisia Europeană pe o perioadă de 27 luni (2007-2009), România este partener prin Biblioteca Națională a României.

Este necesară, în acest context, găsirea unei soluții legislative care să permită derularea fondurilor din proiect este urgentă, dat fiind că finanțarea proiectului va începe chiar din anul 2007. Portalul TEL oferă acces integrat la patrimoniul cultural european, patrimoniul cultural al României va putea fi cunoscut și accesat cu ușurință de orice cetățean al lumii. Biblioteca Națională a României este parte integrantă în TEL și, în această calitate, urmează să primească fonduri pentru dezvoltarea unor activități specifice.

Potrivit legislației actuale aceste fonduri revin bugetului de stat și nu pot fi urmărite de către organismele finanțatoare. Deblocarea unor astfel de situații impune modificarea legislației interne în

sensul creării posibilității utilizării nemijlocite a acestor fonduri, în acord cu exigențele organismelor finanțatoare.

Mai mult, trebuie studiat impactul proiectului de act normativ asupra domeniilor social, economic, de mediu și asupra mediului de afaceri. Din punct de vedere social trebuie studiată dezvoltarea și diversificarea accesului utilizatorilor la resursele informaționale oferite de biblioteci; promovarea culturii scrise românești la nivel național și internațional. Din punct de vedere cultural și educațional se studiază impactul financiar asupra bugetului consolidat pe termen scurt pentru anul curent și pe termen lung.

Un alt punct care trebuie avut în vedere este cel referitor la utilizarea resurselor rezultate din activitățile înființate care au un impact pozitiv asupra bugetelor bibliotecilor.

Eliminarea blocajelor legislative cu privire la utilizarea fondurilor proprii și a fondurilor provenite din proiecte interne și internaționale trebuie să reprezinte o prioritate, la fel ca și consultările care trebuie efectuate în vederea elaborării prezentului proiect de act normativ, fiind necesare, dacă nu imperative să fie purtate discuții cu reprezentanții Ministerului Culturii și Cultelor, Comisiei Naționale a Bibliotecilor, precum și cu alte organisme interesate în eliminarea barierelor existente în legislația națională cu privire la absorbția fondurilor europene. Activități de informare publică privind elaborarea și implementarea proiectului de act normativ reprezintă la rândul lor o problemă importantă și căreia trebuie să i se acorde întreaga atenție. Proiectul de lege a fost expus pe situl Bibliotecii Naționale a României

În sensul celor prezentate mai sus, propunem următorul proiect legislativ de modificare și completare a Legii nr.334/2002 bibliotecilor.

INIȚIATOR:

Deputat Mircia Giurgiu – parlamentar independent

